

# 诚心栽好梧桐树 何愁不引凤凰来



## ■温馨提示

本报“十问洛阳我作答”大型系列报道今日关注第三问——

## 洛阳在全球第四次产业转移中处于怎样的战略地位？

□记者 孟国庆

在第四次产业转移的浪潮中，洛阳应该如何应对？在中原经济区发展的号角声中，洛阳应该做些什么？

9日起，围绕着“十问洛阳”的第三问“洛阳在全球第四次产业转移中处于怎样的战略地位”，市民和网友再次掀起讨论的热潮。

### 洛阳发展机遇就在眼前

“十问洛阳”的作者“吃火锅唱歌儿”在帖子中说，第四次产业转移浪潮已经启动，劳动密集型产业、资本密集型产业和知识密集型产业正逐步从中国沿海向中西部转移。

这对洛阳意味着什么？许多读者认为，这与30多年前深圳所面临的发展机遇相同。

市民武田福通过本报热线66778866表示，新中国成立初期，通过厂矿建设，洛阳一度跻身“全国五大工业城市”之列，获得了一次发展良机。如今，这一机遇再次来临。

市民孙前进通过邮件说，几千年来，洛阳的“沉”多与战乱有关，洛阳的“浮”无不是与决策者的整体布局有关。第四次产业转移浪潮，使洛阳又一次有机会被历史选择；中原

经济区上升为国家战略，是洛阳面临前所未有的发展机遇。

网友“生活者”说，我国自第一个五年计划实施以来，每一个五年，对每一个城市和地区来说都是一次契机。洛阳应该突破重工业的城市名片，在第四次战略转移中寻找新生。

### 洛阳抢抓机遇优势明显

在上海工作的洛阳人李建华来电说，机遇向来青睐有准备的人，洛阳要抓住这次机遇，有自己明显的优势。

他说，发展产业离不开这么几种人。一是技术工人。20世纪50年代，全国各地成千上万名干部、工程技术人员、技术工人汇集洛阳。他们不仅为洛阳发展作出了贡献，也为洛阳培养了一大批技术人才。洛阳现在有专业技术人员15万人，哪个城市能与洛阳相比？二是科技人才。洛阳有各类科研机构600多家，科研力量在省内首屈一指。三是大量的劳务人员。洛阳是劳务输出大市，这么多劳动力到沿海发达城市打工，他们也可以留下来为洛阳建设出力。

网友“赵小乐”说，洛阳地处中西部交接位置，十省通衢，公路、铁路、航空、水路网络健全，交通条件非常优越。

洛阳拖拉机研究所党委工作部的郑宗良说，洛阳本身有自己的“得意”产业，从“一五”时期就开始奠基的重工业（包括工程机械、矿山设备、耐火材料、铜铝产业、玻璃制造等）到改革开放之后迅速兴起的钼矿业、钛合金产业等等，都在全国占有举足轻重的地位。如能加大这些原有产业的发展力度，并积极发展一些新兴产业，则洛阳在第四次产业转移中的战略地位则更能凸显，同时还能起到产业示范带动作用。古都洛阳便能借此焕发出更多光彩，早日实现经济的腾飞。

### 洛阳仍需勤修“内功”

有这么多优势，那么，洛阳准备好了吗？显然没有。

网友“xyz1”的帖子一针见血：产业转移这种事，只要一些政府工作人员和职能部门不对企业设置人为门槛，而是诚心为企业做好服务，企业会自己跑过来的。内地商业环境恶劣的帽子戴了很多年，洛阳应该以实际行动甩掉这顶帽子。

洛阳的大企业、科研院所有很多好项目、好成果等待产业化，而创业政策支持力度不够，风险投资机制不健全，种种机制不顺，会阻碍科技企业的发展。

他说，洛阳在承担产业转移责任之前，要先开发自身拥有的人力资源，鼓励科技人员创业，鼓励风险资本进入洛阳，为科研人员创业提供实实在在的资金支持。

市民孙先生来电对我市的经济环境表示忧虑。他说，目前，作风“庸懒散软”及办事效率低下等问题依然存在，这是制约产业向洛阳转移的很大障碍。孙先生说，听说富士康落地郑州的时候，相关手续很快就办完了，这一过程被有关方面称为“郑州速度”。若洛阳有此效率，何愁引不来金凤凰？

### 洛阳发展应立足实际

然而，也有市民认为，洛阳拥有的地位优势并非想象中的那么明显。一位读者在邮件中说，洛阳是中国中西部地区的承接产业转移地之一，有一定优势，但难称有非常大的优势，因此发展仍需立足自身实际情况。

网友“人周问礼”说：“洛阳快速发展的想法是好的，但是有些是洛阳无法承受之重，产业转移的机遇要努力去抓住，这就要求我们既要有组织实施的‘才力’，还要努力积累相应的‘财力’。”

我们热诚欢迎广大读者读完《十问洛阳》以后发表高见，提出方案和建议。下期，请读者围绕第三问中的观点简要发表评论、提出建议及对这一问题的反思等等。本报将择要刊发，共同思考我们城市的发展方向。参与讨论方式如下：

- 1.网络互动平台。登录“洛阳网洛阳社区”(http://bbs.lyd.com.cn/),点击《聚焦洛洛》栏目中“十问洛阳”网帖跟帖讨论。
- 2.短信互动平台。您可将高见写成短信发送到106 5700 6036506,此短信按正常短信收费(每条1角)。
- 3.电话互动平台。您可拨打本报热线66778866发表看法。
- 4.电子邮箱互动平台。邮箱地址:lqx2005326@126.com



## ■热帖推荐

# 承接产业转移，必须的

□网友“丝绸之路”

“十问洛阳”之三，明白无误地表达了全球已经启动第四次产业转移浪潮，产业向中国沿海及内地转移已是大势所趋，历史的必然。

洛阳不是在这次产业转移中应该成为战略要地，而是要有一定成为战略要地的决心和勇气，因为洛阳没有理由不这样做。正如作者提出的，洛阳具备这样的条件。

现在的问题是：我们该如何去

赢得这样一次千载难逢的机遇呢？洛阳具体该怎么做？

第一，解放思想。洛阳地处内陆，无论在经济发展上还是在思想理念上都相对落后。我们政府部门的部分工作人员没有树立起服务观念，办事相互推诿。洛阳首先要转变观念，实实在在地行动起来，把服务做好，诚信招客来。

第二，优化环境。洛阳现在的城市面貌和交通状况与前几年相比有很大改观，但是城市交通拥挤，洛阳始发列车档次低、车次少，

航班少，各地游客进入洛阳成为一大问题。

第三，发展第三产业。  
第四，程序畅通。参照先进地区的做法，对规划、工商、税务、环评、土地、技术监督、消防等部门的各项审批程序进行优化、简化，压缩办事时间。  
第五，争取国家政策和资金的支持。

第六，争取省里进一步加大对洛阳的支持。

(记者 孟国庆 整理)

## 三问：洛阳在全球第四次产业转移中处于怎样的战略地位？（精选）

□网友“吃火锅唱歌儿”

“十省通衢”的洛阳，应该也能够成为中国内地与沿海三大增长极经济走廊之间的核心支点，成为承接沿海地区产业转移的战略要地，成为中国启动内需的重要引爆点和重要集散中心。

在经济全球化的今天，每一次大的产业转移都是全球范围内产业和市场的重新洗牌，而每一次洗牌也会牵扯全球各个国家和地区的神经。

第二次世界大战之后，世界已发生过三次大规模的产业转移。

2008年全球金融危机以来，全球启动了第四次产业转移浪潮，中国沿海向中西部的产业转移成为标志性事件。中国中西部地区迎来了如30年前沿海地区一般的发展大机遇。

随着中原经济区上升为国家战略，以河南为主体的中原经济区正面临前所未有的发展机遇。作为河南的第二大城市，作为刚刚跨进“2000亿俱乐部”的洛阳，该如何

审视自身在全球第四次产业转移浪潮中的战略地位？

洛阳地处中原，素有“十省通衢”之称，在中国五千年文明史上，洛阳作为中国首要的战略要津的地位，已经生动地反映出洛阳的区位优势。

如今，洛阳的公路、铁路、民用航空、水路、管道立体化交通运输格局已经形成，在我国整个交通网络中处于东西交会、南北沟通的中枢地区。它北接京、晋、冀，东望长三角，南连两湖、珠三角，是西部地区通往我国沿海最具活力的三个主要经济区的必经之路。

这样的战略地位和交通网络，决定了洛阳应该能够成为中国内地与沿海三大增长极经济走廊之间的核心支点，成为承接沿海地区产业转移的战略要地，成为中国启动内需的重要引爆点和重要集散中心。

如果洛阳能依托自己的核心优势和上述战略定位构建产业结构、物流体系和信息化体系，必将成为全球产业转移的青睐之地和希望之地。

## ■名词解释

### 产业转移

企业将产品生产的部分或全部由原生产地转移到其他地区，这种现象叫做产业转移。国内的产业转移叫做区域产业转移；跨国的产业转移叫国际产业转移。我国的产业转移主要是从劳动密集型产业、加工制造业和资源型加工业

开始，产业转移从发达地区向欠发达地区渐次推进。

影响产业转移的因素有很多，如国家政策调整、原生产地用地紧张、地价昂贵、环境污染等，其中最重要的是劳动力因素、内部交易成本因素和市场因素。

## ■专家观点

### ●杨建国(中国产业集聚区网首席顾问)

面对新的发展机遇，洛阳不少县区都能做到全力以赴进行招商引资，并注重修炼好内功，取得了很好的效果。

以洛宁为例，作为国家级贫困县，洛宁的投资优势并不是十分突出，但是相对不利的客观条件并没有阻止洛宁的发展步伐。近年来，面对经济基础薄弱、交通闭塞等诸多问题，洛宁县不等不靠，主动作为，针对沿海地区企业发展需要，结合当地资源优势，不断地优化营商环境、转变部门作风，加快招商引资步伐，逐渐从单纯项目招商向产业招商、产业链招商转变。

针对洛宁而言，目前产业集群

发展之所以显得步履蹒跚，关键是产业结构调整升级相对滞后，新兴工业化进程缓慢，部分产业优势、地域文化优势和资源优势没有能够被充分利用起来，制约了产业集聚的资源集成效应，阻碍了产业集群向产业集群的过渡。

中原经济区目前已上升到国家战略层面，加之东部沿海发达地区向中西部地区产业转移步伐的加快，都为河南产业集群的发展提供了一个难得的发展契机。机遇千载难逢，机遇稍纵即逝，能否抓住本次机遇，这将对洛宁“十二五”时期能否实现历史性跨越的一次重要考验。

### ●席升阳(河南科技大学管理学院院长)

国家产业转移过程中，郑州是一个大的节点。洛阳作为中原经济区的副中心城市，地位也是举足轻重的，“尤其是提出‘郑洛

一体化’之后，将会改变洛宁原来打算独立发展的思路，也给洛宁和郑州中间的城市带来很好的发展机遇”。(记者 李英杰 整理)